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f}rh;lekdyuijh{kk] 2017

laL—re~ 

vof/k & gksjk=;e~ d{kk & ‘k’Bh iw.kk±dk% & v'khfr%

 

fo|kfFkZu% uke -------------------------------------------------------------------------------------------------- oxZ% ------- fnukad% & 15-9-2017 ¼‛kqØoklj%½ 

funsZ‛kk% & 

 losZ iz‛uk% vfuok;kZ% lfUr A 

 iz‛ukuke~ mRrjkf.k [k.MØekuqlkja Øes.kSo ys[kuh;kfu A 

 iz‛ui= prqHkkZxs’kq foHkDrefLr vr% Hkkxkuke~ mYys[k% dj.kh;% A 

 

[k.M% d ¼vifBrkocks/kue~ & 05 vadk%½  

iz-1 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mRrjkf.k fy[kr &  

 ;nk es?kk% vkdk‛ks xtZfUr rnk e;wjk% izlUuk% HkofUr u`R;fUr p A e.Mwdk% izlUuk% HkofUr A 

;nk o’kkZ;k% vkxeue~ Hkofr rnk rq losZ tuk% ,o izlUuk% HkofUr A loZ= o’kkZtye~ 

n`f’Vxkspja HkofrA [kxk% dwtfUr A 

 

d½ ,dinsu mRrjr & 

v½ e;wjk% o’kkZdkys fda dqoZfUr \ ¼u`R;fUr@xtZfUr½ 

c½ ds dwtfUr \ ¼e.Mwdk%@[kxk%½ 

(½×2=1) 

[k½ iw.kZokD;su mRrjr & 

d½ loZ= fda n`f’Vxkspja Hkofr \ 

[k½ o’kkZdkys ds&ds izlUuk% HkofUr \ 

(1×2=2) 

x½ mfpresyua dq#r & (½×4=2) 

 v½ e;wjk%  & xtZfUr 

c½ [kxk%  & izlUuk% HkofUr 

l½ e.Mwdk%  & u`R;fUr 

n½ es?kk%  & dwtfUr 

 

 [k.M & [k ¼jpukReddk;Ze~ & 15 vadk%½  

iz-2 v/kksfyf[kra okrkZykia e×tw’kkr% ina fpRok iwj;r & (1×5=5) 

 e×tw’kk & xfe’;fl] ‚o%] fpfdRld%] vfLe] vks’kf/ke~  

 
‚k‛kkad% & vge~ ¼1½----------------- fo|ky;a u xfe’;kfe A 

lfpu% & Roe~ fdeFkZe~ fo|ky;a u ¼2½----------------- \ 

‚k‛kkad% & v| vge~ Tojs.k ihfMr% ¼3½----------------- A 

euq% & fde~ fpfdRld% dks·fi ¼4½----------------- v;PNr~ \ 

‚k‛kkad% & vke~ ¼5½----------------- eáe~ ,’kk xksfydk v;PNr~ A 

 



(2/4) 

iz-3 fp=e~ n`’V~ok eatw’kk;k% ‚kCnkuka lgk;r;k iap laLd`rokD;kfu fy[kr & (10) 

 
e×tw’kk & 

okujk%] o`{ke~] o`{ks’kq] flag%] e`x%] dwnZfUr] /kkofr]  

xtZfr] ous] ouL;] o`{kk%] ,rr~ fp=e~] lfUr] vfLr 

 

 

 

 

 

 [k.M & x ¼vuqiz;qDrO;kdj.ke~ & 20 vadk%½  

iz-4 o.kZla;kstua @ foPNsna ok dq#r & (1×4=4) 

 d½ g~ $ v $ l~ $ r~ $ v% ¾ ---------------------------A 

[k½ i~ $ m $ j~ $ vk $ .k~ $ vk $ u~ $ b ¾ ---------------------------A 

x½ d~ $ m $ ----------- $ d~  $ m $ j~ $ vkS ¾ dqDdqjkS A 

?k½ /k~ $ vk $ o~ $ v $ r~ $ --------------------------- ¾ /kkor% A 

 

iz-5 ‚kCn#ikf.k fpRok fy[kr & (1×4=4) 

 e×tw’kk & QyS%] yrk] jek;S] jkekS  

 
foHkfDr ,dopu f}opu  cgqopu 

izFkek & ¼1½----------------- yrs yrk%   

f}rh;k & jkee~ ¼2½----------------- jkeku~ 

r`rh;k & Qysu QykH;ke~ ¼3½----------------- 

prqFkhZ & ¼4½----------------- jekH;ke~ jekH;% 

 

iz-6 /kkrq#ikf.k fy[kr & (1×4=4) 

 iq#’k% ,dopu f}opu  cgqopu 

izFke & ¼1½----------------- irr% irfUr 

e/;e & i‛;fl ¼2½----------------- ¼3½----------------- 

mRre & ¼4½----------------- iBko% iBke% 
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iz-7 vO;;inkfu fpRok fjDrLFkkukfu iwj;r & (1×4=4) 

  rnk] rFkk] feF;k] loZ=   

 
d½ tud% rq dnkfi ----------------- u onfr A 

[k½ ;Fkk deZe~ ----------------- Qye~ A 

x½ bZ‛oj% ----------------- vfLr A 

?k½ ;nk cky% glfr ----------------- tud% glfr A 

 

iz-8 v/kksfyf[krokD;kfu ‚kq)e~ dq#r & (1×4=4) 

 d½ Roe~ v= vkxPNfrA 

 v½ vkxPNfl  c½ vkxPNr%  l½ vkxPNfUr 

[k½ rkS u iBfUr A 

 v½ iBfl  c½ iBr%  l½ iBfr 

x½ ckyk% nqX/ke~ ficr% A 

 v½ ficfr  c½ ficfUr  l½ ficFk% 

?k½ l% cky% r= iBfl A 

 v½ iBFk%  c½ iBkfe  l½ iBfr 

 

 [k.M & ?k ¼ifBrkocks/kue~ & 40 vadk%½  

iz-9 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz‛ukuke~ mRrjkf.k fy[kr &  

 ,’k% leqnzrV% A v= tuk% Ik;ZVuk; vkxPNfUr A dspu rjaxS% ØhMfUr A dspu p ukSdkfHk% 

tyfogkja dqoZfUrA rs’kq dspu dUnqdsu ØhMfUrA ckfydk% ckydk% p ckyqdkfHk% 

ckyqdkx`ge~ jp;fUr A e/;s&e/;s rjaxk% ckyqdkx`ge~ izokg;fUr A ,’kk ØhM+k izpyfr ,o A 

leqnzrVk% u dsoya Ik;ZVuLFkkukfu A v= eRL;thfou% vfi Lothfodka pky;fUr A 

 

 d½ ,dinsu mRrjr & (1×4=4) 

  v½ ,’k% d% \ 

 c½ v= tuk% fdeFkZe~ vkxPNfUr \ 

 l½ rjaxk% fda izokg;fUr \ 

 n½ rs’kq dspu dsu ØhMfUr \ 

 

 [k½ iw.kZokD;su mRrjr & 

 v½ tuk% dkfHk% tyfogkja dqoZfUr \ 

 c½ ckydk% ckyqdkfHk% fda jp;fUr \ 

(2×2=4) 

 x½ funsZ‛kkuqlkja mRrjr & 

 v½ ckfydk% ckyqdkx`ga jp;fUr A v= ^dr̀Zina^ fde~ \ 

  (i) ckfydk%  (ii) jp;fUr 

 c½ v= tuk% Ik;ZVuk; vkxPNfUr A v= ^fØ;kina^ fde~ \ 

  (i) vkxPNfUr   (ii) tuk% 

(1×2=2) 
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iz-10 v/kksfyf[krkuka iz‛ukukeqRrjkf.k fy[kr & (2×5=10) 

 d½ dksfPprV% dsH;% Kk;rs \ 

[k½ o`{kk% dS% ikrkya Li`‛kfUr \ 

x½ o`{kk% fda jp;fUr \ 

?k½ ‚k`xkyL; fe=e~ d% vklhr~ \ 

M-½ cd% ‚k`xkyk; Hkkstus fde~ v;PNr~ \ 

 

iz-11 mfprka foHkfDra iz;qT; okD;kfu jp;r & (1×4=4) 

 d½ rMkx% ---------------------- foHkkfr A   ¼dey½ 

[k½ jghe% ---------------------- lg ØhMfr A  ¼fe=½ 

x½ ---------------------- ue% A    ¼f‛k{kd½ 

?k½ vga ---------------------- [kknkfe A   ¼jksfVdk½ 

 

iz-12 l%] rkS] rs] lk bR;srsH;% loZukeina fpRok fjDrLFkkukfu iwj;r & (1×4=4) 

 d½ yrk vfLr A   & --------------------- vfLr A 

[k½ v‛o% /kkofr A  & --------------------- /kkofr A 

x½ okujk% ØhMfUr A & --------------------- ØhMfUr A 

?k½ Nk=kS iBr% A  & --------------------- iBr% A 

 

iz-13 eatw’kkr% fØ;kina fpRok fjDrLFkkukfu iwj;r & (1×4=4) 

  fy[kfr] u`R;fr] i‛;fUr] lfUr   

 
d½ lkSE;k ------------------A 

[k½ f}pfØdk% ------------------A 

x½ ysf[kdk ------------------A 

?k½ tuk% ------------------A 

 

iz-14 eatw"kkr% inkfu fpRok fjDrLFkkukfu iwj;r & (1×4=4) 

  ØhMk] i;ZVuk;] laxe%] izk;}hi%   

 
d½ dU;kdqekjh rVs =;k.kka lkxjk.kka ------------------ Hkofr A 

[k½ ckysH;% ------------------ jksprs A 

x½ Hkkjrns‛k% ------------------ bfr dF;rs A 

?k½ tuk% leqnzrVa ------------------ vkxPNfUr A 

 

iz-15 funsZ‛kkuqlkja ifjorZue~ dq#r & (1×4=4) 

 d½ vga ØhMkfe A ¼cgqopus½ --------------------------------  

[k½ ,rkfu ;kukfuA ¼f}opus½ -------------------------------- 

x½ Roa iBfl A ¼cgqopus½ -------------------------------- 

?k½ ,rkfu irfUr A ¼,dopus½ -------------------------------- 

 

 


